附件1：

 2014年宁波市交通与物流科研项目
研究指南

1. 宁波市绿色循环低碳交通运输城市实施方案研究
全面评估《宁波市低碳交通运输体系建设试点实施方案》，提出2014-2016年宁波市节能减排专项资金区域性管理试点的总体思路、建设目标、重点工作及进度计划，明确低碳交通试点区域范围、实施项目内容、项目节能减排投资额及节能减排效果和保障措施。

相关要求：因实施方案需报省以上行业主管部门审批，要求申报单位承担过省级以上交通主管部门类似科研项目，具有生态、环保、交通运输研究经验和业绩，熟悉宁波情况。
2. 宁波城市客运新能源汽车应用对策研究

从环保要求、动力性能、运行成本、基础设施建设等方面分析不同类型新能源公交车、出租车的优缺点，选择适宜宁波发展的新能源汽车车型；制定城市客运新能源汽车推广应用的发展目标、总体思路及基本原则；提出宁波城市客运新能源公交车、出租车具体的实施方案，包括投放规模、运营线路、配套设施、运营机制、盈利模式等内容，并提出相应的保障措施。

相关要求：因成果方案需报上级审查认同，要求申报单位具有交通运输和汽车工程的研究经验和能力，熟悉宁波汽车产业和交通情况。
3.宁波“十三五”现代物流业发展思路及对策研究

本课题主要分析宁波市现代物流业发展现状及存在问题，结合未来一段时期新型城镇化、21世纪海上丝绸之路、长江经济带等国家战略对我市现代物流业发展的要求，理清“十三五”我市现代物流业发展思路，科学制定我市现代物流业发展目标，谋划现代物流业发展重点任务和政策措施，为“十三五”现代物流业发展规划奠定基础。

4.宁波市物流需求指标体系及调查方法研究

物流需求是合理规划、建设物流基础设施的重要依据，调查和预测物流需求是编制物流规划、优化物流空间布局以及运作流程的基础环节。本课题主要目的在于建立宁波市物流需求的指标体系，以准确、客观反映宁波市物流需求的流向、流量以及其他特征，同时建立科学合理、可操作性的物流需求调查方法，为政府部门对物流需求调查研究提供决策和技术参考。

5.长江经济带建设中宁波交通的地位与作用研究

本课题主要从综合交通的角度开展研究，重点研究宁波如何抓住国家推进长江经济带建设的契机，利用港口优势和国家综合交通枢纽的地位，构建多式联运和综合交通运输体系，积极对接和参与长江经济带国家战略。

6.21世纪海上丝绸之路的战略构想和实施动向
本课题要求研究21世纪海上丝绸之路的内涵、范围，与历史上海上丝绸之路的异同，明确21世纪海上丝绸之路的新要求。分析国家提出21世纪海上丝绸之路战略构想的国内外形势、背景情况，提出的经过以及主要的战略构想。对接国家有关部委，详细研究国家21世纪海上丝绸之路战略实施的主要目的，搞清国家已经明确21世纪海上丝绸之路最新内容，把握国家战略有可能拓展和变化的内容。跟踪东盟等国家和我国部委、省市推进21世纪海上丝绸之路战略构想的实施动向。分析宁波推进21世纪海上丝绸之路建设的重要性和紧迫性，比较宁波与相关城市参与海上丝绸之路战略的优劣势，提出宁波的对策建议。

7.宁波市无车承运人发展对策研究

    交通运输部“十二五”综合交通运输规划和交通运输部促进物流业健康发展实施意见等文件明确提出了促进无车承运人发展。课题要研究分析无车承运人的内涵和发展条件，调研国内外无车承运人发展情况，提出宁波无车承运人发展的途径和对策。

8.宁波市交通物流评价指标体系研究

宁波交通物流是指立足宁波交通运输管理部门职能，按照现代物流业发展要求，着眼运输、仓储等主要功能，促进交通运输与现代物流融合发展，推进交通运输转型升级的工作推进体系。为客观评价宁波交通物流发展水平，通过本课题研究建立一套科学、实用的评价指标体系，并对2013年度发展水平进行评估，同时指标体系要便于长期跟踪评价交通物流发展进程。

9.宁波建设全国性物流节点城市的进程评价和对策研究

建立评价指标体系，调研沿海同类全国性物流节点城市，进行横向和纵向比较和评价，并提出具体对策。

10.上海自由贸易试验区建设对宁波港航业发展的影响研究

梳理上海自贸区相关制度和政策，分析上海自贸区建设对宁波港航业影响的要素和路径，并预测评判，提出宁波的应对策略。

11.宁波港口-物流园区-贸易市场三合一体制机制推进研究

分析宁波港口-物流园区-贸易市场空间分割现状和原因，提出一体化发展的策略和措施。

12. 宁波轨道交通可持续发展的管理模式研究
    轨道交通作为投入大、收益小的公益性基础设施，其可持续发展是各个城市面临的难题。宁波轨道交通也即将逐步进入投运期，本课题要求借鉴国内外城市的先进经验，提出保障宁波轨道交通可持续发展的对策建议。

13.宁波综合客运枢纽建设和运营模式研究

目前，宁波交通枢纽都是按照各自运输生产要求进行规划、设计和建设，枢纽内各种交通方式自成体系。本课题要求调研上海、深圳等先进城市综合枢纽建设与管理运营模式，结合宁波实际情况，提出宁波综合客运枢纽建设和运营模式，重点提出建设和运营的投资建设体制，理顺客运枢纽管理运营机制，明确投资、建设和运营主体。

14.宁波中心城共同配送运营模式研究
本课题要求调研宁波在推进共同配送中存在的困难，借鉴国内其他先进城市共同配送经验，提出宁波中心城共同配送主体建设与培育模式、配送车辆管理模式、共同配送业务运作模式等，为政府部门推广共同配送模式提供具有操作性方案。

